

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павленко Ольги Вячеславовны «Славянский фактор в идеологии и внешней политике Российской империи и монархии Габсбургов (1830-е гг. – 1914 гг.)». Москва, 2022, выполненной на соискание учёной степени доктора исторических наук. Специальность 5.6.2. Всеобщая история (Новая история)

Проблема, заявленная О.В. Павленко, безусловно, заслуживает внимания по ряду причин. Несмотря на неоднозначные отношения между двумя империями, ставшие с середины 19 века весьма напряжёнными, нередко враждебными, в идеологемах и внешнеполитическом пространстве России и Австрии/Австро-Венгрии прослеживаются некие универсальные явления. Разумеется, для этих держав славянский фактор не мог находиться на обочине государственной политики. Представление соискателем такого анализа весьма важно, как с точки зрения исторической ретроспективы, так и имеет значение для моделирования проблематики национальных и государственных стандартов.

К сильным сторонам автореферата можно отнести логическую структуру представления материала, чёткое определение исследовательских задач и фиксацию основных положений, выносимых на защиту.

Обращает на себя внимание обширный комплекс источниковой базы, состоящий из материалов разной направленности и относящийся к архивам и документам целого ряда стран. Разумеется, типологизация источников всегда зависит от взгляда автора и в данном случае она абсолютно аргументирована.

Историографическая часть автореферата демонстрирует не только степень знакомства соискателя с работами предшественников, но и необходимый критический подход к ним.

Методологическая база исследования включает в себя не простое перечисление, но «расшифровка» понятий дала возможность выявить конкретное значение каждого метода для автора. Абсолютно верно упоминание о междисциплинарном подходе к исследованию. На наш взгляд, было бы уместным включение в число методов просопографический, ибо коммуникативная сфера включает в себя не просто деяния государства, но и контакты между теоретиками и практиками в двух монархиях. Это не замечание, а скорее пожелание. Так же было бы уместно обратиться к проблеме социальной психологии элиты и общества при обращении их к «славянскому фактору».

Стоит приветствовать выделение автором раздела «Терминологический аппарат исследования». В такой многослойной теме он просто необходим.

Лаконичность в описании содержания шести глав диссертации в автореферате полностью компенсируется широким представлением автором основных итогов исследования, представленных в Заключение. Это резюме даёт представление о том, что работа О.В. Павленко имеет законченный характер, вносит новое слово в изучение многообразных проблем, связанных не только со «славянским фактором» в Российской монархии и Австрийской/Австро-Венгерской, но

и иллюстрирует сложные перипетии прямых или косвенных связей внутри этих государств, равно как и на международной арене.

Соискатель опубликовала промежуточные итоги своей работы в многих изданиях, из списка ВАК и за его пределами, включая и зарубежные. Общее число статей составило солидный массив в 61 наименование.

Убеждён, что О.В. Павленко после успешной защиты докторской диссертации напишет монографию по рассматриваемой теме.

Ольга Вячеславовна Павленко заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Отзыв подготовлен Мирошниковым Александром Викторовичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории зарубежных стран и востоковедения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» в г. Воронеж

Зав.кафедрой истории
зарубежных стран и
востоковедения ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет», д.и.н., проф.

31 января 2023

А.В. Мирошников

